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Pan Szymon HOŁOWNIA
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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Łukasza Ściebiorowskiego nr 8345 w sprawie regulacji uprawnień 
emerytalnych byłych żołnierzy zawodowych oraz byłych funkcjonariuszy służb mundurowych

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Łukasza 
Ściebiorowskiego w sprawie regulacji uprawnień emerytalnych byłych żołnierzy zawodowych oraz 
byłych funkcjonariuszy służb mundurowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami, wśród żołnierzy zawodowych oraz funkcjonariuszy pozostałych 
służb mundurowych korzystających z zaopatrzenia emerytalnego można wyodrębnić dwie grupy 
w zależności od daty powołania do służby, tj. funkcjonariuszy, którzy rozpoczęli służbę przed 1 stycznia 
1999 r. oraz tych, którzy zostali przyjęci do służby po dniu 1 stycznia 1999 r. Rozróżnienie to wynika 
z odmienności co do sposobu uwzględniania w wymiarze emerytury wojskowej okresów składkowych 
i nieskładkowych w rozumieniu ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 
oraz ustanowienia reguł zbiegu prawa do świadczeń emerytalno-rentowych. W przypadku pierwszej 
grupy, żołnierze ci mogą pobierać jedną emeryturę, której wysokość uwzględnia również okresy pracy 
cywilnej. Natomiast, w przypadku żołnierzy zawodowych powołanych do służby po 1 stycznia 1999 r. 
mamy do czynienia z zasadą odrębności systemów emerytalnych. Żołnierze ci mogą nabyć uprawnienia 
i pobierać dwa świadczenia (emeryturę wojskową, jak i emeryturę z systemu powszechnego). 
W odniesieniu do tej grupy żołnierzy, do podstawy wymiaru emerytury wojskowej nie dolicza się 
okresów aktywności zawodowej po zwolnieniu ze służby, za które zostały opłacone składki na Fundusz 
Ubezpieczeń Społecznych. Wartym podkreślenia jest fakt, że w stosunku do wyżej wskazanych grup 
żołnierzy ustawodawca przewiduje możliwość nabycia prawa do emerytury wojskowej już po 15 latach 
służby wojskowej. Długość służby również ma wymierny wpływ na wysokość przysługującego 
świadczenia.

Podjęcie działań zmierzających do ujednolicenia uprawnień emerytalnych wymaga dokonania 
pogłębionej analizy z uwagi na złożoność tego zagadnienia. Wszystkie rozstrzygnięcia dotyczące systemu 
emerytalnego (zarówno powszechnego, jak i systemów szczególnych) wiążą się z decyzjami 
ekonomicznymi, mającymi wpływ na wydatki po stronie Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 
w odniesieniu do systemu powszechnego, a także budżetu państwa w stosunku do systemów 
mundurowych. 

Zgodnie z deklaracją z 2024 r. o gotowości podjęcia wspólnych prac nad powyższym zagadnieniem, 
przedstawiciele Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, Ministerstwa Obrony Narodowej 
oraz Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, podjęli decyzję o powołaniu zespołu do 
rozwiązania zagadnienia zbiegu emerytur powszechnych i tzw. emerytur mundurowych. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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